

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 118 (3548)
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 30 сентября 1969 года

Цена 2 коп.

ДРУЖНО, СЛАЖЕННО

В минувший понедельник дождь шел с утра. Но перед обедом тучи рассеялись, выглянуло солнце и быстро подсушило почву. Не теряя времени, полеводы Ромачинской бригады сельхозартели имени Ленина вышли на уборку картофеля.

— Время сейчас дорого, оно на вес золота. — говорят они.

Первым выезжает в поле тракторист Иван Федорович Щербачев. Он выкапывает картофель. За копалкой ровными рядами белеют клубни.

Следом за трактором выходят полеводы, к ним на помощь идут животноводы. В этот день на поле вышли 32 человека. Они дружно взялись за работу.

Разговор постепенно затихает и только слышно постукивание клубней о ведро, да работающий двигатель трактора.

Мешки растут как грибы в урожайный год. Вот уже их появилось около двух десятков. Теперь за дело берутся возчики Иван Иванович Соколов, Василий Павлович Бурков и Егор Трофимович Щербачев. На лошадях они отвозят картофель в хранилище.

После работы бригадир М. Я. Вершинин вместе с кладовщиком подсчитывают результаты.

— Такого низкого уро-

жая, как в этом году, мы никогда не получали, — говорит Михаил Яковлевич — но и то за неполный день накопили больше трех тонн, а за весь день накапливаем до 7 тонн клубней.

Условия уборки тяжелые, но полеводы добиваются сравнительно неплохих показателей. Например, Нина Михайловна Смирнова, Лидия Павловна Мальцева и Павла Степановна Буркова набирают по 350—400 килограммов клубней в день.

В бригаде стараются использовать каждый погожий час. Здесь действительно ценят время на вес золота. Колхозники всегда знают, что как только кончится дождь, то сразу же нужно выходить в поле. Ждать хорошей погоды нет смысла.

Благодаря дружной и слаженной работе коллектива, организованности и высокой трудовой дисциплине колхозников в бригаде из 25 гектаров картофеля убран с площади 18 гектаров.

Хочется верить, что полеводы Ромачинской бригады встретят свой праздник, День работников сельского хозяйства, полным завершением полевых работ, внесут достойный вклад в укрепление экономики колхоза.

В. ГРУЗДЕВ.

Добросовестно трудились на уборке урожая комбайнеры колхоза имени Кирова Н. И. Иванов, В. А. Перевалов и А. Г. Безденежных. Плечом к плечу плыли «степные корабли» дру-

зей по полям родного колхоза.

На снимке: слева направо Н. И. Иванов, В. А. Перевалов и А. Г. Безденежных.

Фото Б. Василькова.



И СТАР, И МЛАД В ПОЛЕ

Полевые работы приближаются к концу. Сейчас их центр переместился на картофельные поля. Колхоз «Красная нива» является одним из лучших на уборке картофеля. В Ширинской бригаде колхозникам помогают ученики 9 «а» класса Пижемской средней школы, где классным руководителем Геннадий Петрович Соломатов.

Он отмечает добросовестную работу девочек Гали Дмитриевой, Тани Одеговой, Гали Савиных, Гали

Шерстневой, Люды Махневой. Школьники работают с огоньком, быстро наполняют мешки клубнями. В. Великжанин и А. Клешинин даже не успевают возить картофель в хранилище.

На уборке клубней работают и колхозники. По 800—900 килограммов клубней за день подбирает И. П. Клешинина. Немного от нее отстают М. М. Королева и А. Ф. Клешинина.

На поле трудится один из старейших механизато-

Международного совещания коммунистических и рабочих партий ознакомил секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

Лекцию «Товарное производство при капитализме, сущность капиталистической эксплуатации» прочитал преподаватель Горьковской ВПШ, кандидат экономических наук В. В. Киреев.

О некоторых итогах работы и задачах районной партийной организации выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Об организации политической учебы в системе партийного просвещения на 1969—1970 г. рассказал заведующий кабинетом политического просвещения А. М. Зиянов.

ров колхоза Николай Федорович Клешинин. На картофелекопалке он выкопал двадцать гектаров картофеля.

Урожай картофеля в этом году в колхозе «Красная нива» несколько хуже, чем в прошлом году. Нынешняя урожайность составляет 40 центнеров с гектара.

Быстро пустеют поля. Еще несколько дней и весь картофель в колхозе «Красная нива» будет убран.

А. ПЕРМИНОВ.

РЕМОНТИРОВАТЬ ТЕХНИКУ ОСЕНЬЮ

Многие колхозы и совхозы нашего района производят ремонт сельскохозяйственных машин до наступления холодов и ставят их на зимнее хранение уже готовыми к работе.

Как показало время, такая организация ремонта обеспечивает повышение его темпов и качества, позволяет избежать трудностей ремонта в зимнее время и освобождает кадры в весенне-летний период.

Летом и осенью прошлого года в совхозе «Ошминский» была отремонтирована половина почвообрабатывающих машин, все сеялки и комбайны. И в текущем году механизаторы этого совхоза тоже начали ремонт сельскохозяйственных машин. Они ставят их на хранение уже готовыми к работе.

Особенно хорошо организо-

ван ремонт техники в первом отделении совхоза, где механиком работает Николай Иванович Смирнов.

Неплохо ведут подготовку машин к хранению в колхозах «Малокаменский», имени Тимирязева, имени Кирова, «Путь к коммунизму».

К сожалению многие руководители хозяйств и механики по-прежнему теряют драгоценное время. Они откладывают ремонт техники и установку ее на хранение на более поздние сроки. Это отрицательно сказывается на качестве ремонта техники, удорожает ее содержание, приводит к запаздыванию с подготовкой машинного парка к весенне-полевым работам.

Още до сего времени не думали о ремонте машин в кол-

хозе имени Ленина (механик А. Б. Кошкин). В колхозах «Герой труда» и «Колос» до сих пор нет площадок для хранения сельскохозяйственных машин. И естественно, что в этих хозяйствах техника ставится где попало и как попало, а иногда остается зимовать в поле.

Такое преступно-небрежное хранение и отношение к машинно-тракторному парку в дальнейшем не может быть терпимо. Придавая большое значение организации ремонта сельскохозяйственной техники в осенний период, производственное управление сельского хозяйства обязало руководителей всех хозяйств немедленно организовать ремонт техники, высвободившейся от полевых работ.

Задача колхозов и совхозов состоит в том, чтобы использовать осенний период и производить ремонт непосредственно в самих хозяйствах, а также загрузить работой ремонтные мастерские объединения «Сельхозтехника».

В четвертом квартале необходимо отремонтировать в мастерских 45 тракторов, а поставлено на ремонт в настоящее время всего лишь 6. Тракторы «ДТ-75» должны ремонтироваться в Шахунской мастерской. Из 30 тракторов по плану туда не поступило ни одного трактора. Это должно обеспокоить руководителей хозяйств, ибо весной Шахунская мастерская будет перегружена, а сейчас она обеспечена работой не полностью.

Для того, чтобы успешно подготовить машинно-тракторный парк механикам колхозов и совхозов, руководителям хозяйств необходимо решительней приступить к этой большой работе.

Профсоюзным и партийным организациям надо развернуть социалистическое соревнование среди механизаторов. Необходимо организовать дело так, чтобы до наступления холодов подготовить основную часть почвообрабатывающих и посевных машин, отремонтировать максимальное количество техники. Это будет важным вкладом в дело дальнейшего подъема сельского хозяйства, этим самым мы достойно встретим 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Б. КРАШЕНИННИКОВ,
инспектор гостехнадзора.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ ВАЖНЫЙ ВОПРОС



Коржавинская молочно-товарная ферма лучшая в совхозе «Ошмиский». 1798 килограммов молока за 8 месяцев этого года получила от своей группы коров А. А. Махнева. Это неплохой результат старательной животноводки.

Фото Б. Василькова.

На днях состоялось открытое партийное собрание партийной организации Тоншаевской средней школы. Собрание обсудило вопрос о ходе подготовки школы к встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Выступившие на собрании директор школы П. М. Дюжилов, завуч В. С. Ложкин, завуч по воспитательной работе Н. Г. Макарова и другие товарищи рассказали о работе, которая проводится школой к ленинскому юбилею.

На уроках литературы, истории, обществоведения используются произведения Ленина, в классах организованы ленинские чтения, проведены читательские конференции по книгам о Ленине.

Выполняют программу по изучению жизни и деятельности Ленина комсомольские группы и пионерские отряды. Группа учащихся старших классов побывала летом на родине Ильича в городе Ульяновске. Пионерские отряды проводят заочные путешествия по ленинским местам, изучают историю колхозов района, носящих имя вождя.

На собрании говорилось и о недостатках работы школы.

Открытое партийное собрание постановило устранить недостатки в оформлении школы, при-

влечь старшекласников к этой работе, создать специальную комиссию по оформлению школы, закончить экспозицию «Ленин и наш край», оборудовать электрифицированную карту ленинских мест, закончить радиофикацию школы к 7 ноября.

Шире использовать на уроках ленинские идеи, художественные произведения, кино и диафильмы, отражающие жизнь и деятельность В. И. Ленина. Руководителям секций и методических объединений по начальным классам периодиче-

ски слушать на своих заседаниях вопрос об освещении жизни и деятельности вождя.

Повысить ответственность всех учителей за учебно-воспитательную работу, бороться за повышение качества знаний учащихся, не допускать отсева из школы.

Партийное собрание обратилось к строителям нового школьного здания с просьбой принять все меры для ускорения строительства, которое может стать замечательным подарком ленинскому юбилею.

Г. ПАРШИНА.

Хроника комсомольской жизни

Учатся пропагандисты

Семинар пропагандистов в системе комсомольского просвещения состоялся в РК ВЛКСМ. Его участники прослушали лекцию «Об итогах Московского международного совещания коммунистических и рабочих партий», которую прочел лектор областного Дома политического просвещения тов. Горлов.

С информацией о работе политических кружков в комсомольских организациях на семинаре выступил второй секретарь РК ВЛКСМ Ю. Седов. Тема лекции, прочитанной лектором Горьковской Высшей партийной школы тов. Киреевым, называлась — «Товарное производство при капитализме. Сущность капиталистической эксплуатации».

Затем проходили секционные занятия пропагандистов по направлениям: «Кругозор», «Наш ленинский комсомол», «Школа Ленина», которые вели В. Безденежных, Л. Записек, В. Овсичников. В заключение семинара его участники обменялись мнениями.

Тульский караван

Тула. Поток машин с зерном на дорогах Тульской области не уменьшается. На приемные пункты уже доставлено более 300 тысяч тонн хлеба. На элеваторы продолжает поступать яровая пшеница.

(ТАСС).

СЕМИНАР

24 сентября районный комитет комсомола провел семинар секретарей комсомольских организаций колхозов, совхозов, учреждений, школ, промышленных предприятий.

На семинаре с вопросами «О предстоящем начале занятий в сети политической учебы» и «О ходе подписки на молодежные издания» выступил второй секретарь РК ВЛКСМ Ю. Седов. Первый секретарь РК ВЛКСМ А. Балахонцев говорил об итогах II этапа Ленинского зачета и подготовке к третьему этапу.

О том, как правильно заполнять комсомольские документы, проводить сверку, осуществлять учет членов ВЛКСМ рассказала присутствующим заведующая сектором учета РК ВЛКСМ Л. Евстропова.

На семинаре были обсуждены также вопросы о проведении отчетно-выборных собраний в комсомольских организациях.

В библиотеку РК КПСС поступили новые книги.

«Письма В. И. Ленину из-за рубежа». М., «Мысль», 1969 г.

Эта книга — книга документов, созданных умом и сердцем многих людей различных рас и народов, людей различных религиозных и партийных убеждений. Но всех их объединяет одно — любовь и уважение к великому В. И. Ленину. Собранные в книге документы относятся к эпохе пролетарских революций. Здесь и время революции 1905—1907 годов, и годы империалистической войны, принесшей человечеству по вине империализма гибель миллионов жизней, страдания, голод, болезни и море слез сирот и вдов. Здесь дыхание самой гуманной революции, в которой народы России первыми в многовековой истории цивилизованного мира пришли к установлению своей, рабоче-крестьянской власти, заложили первый камень в строительство здания коммунизма, открыли его эру.

«Здесь жил и работал Ленин». М., Политиздат, 1969 г.

Предлагаемый вниманию читателей альбом рассказывает о местах, связанных с жизнью и деятельностью Владимира Ильича в СССР и зарубежных странах. В альбоме помещены документальные фотографии, репродукции с картин и пояснительный текст, кратко сообщаящий о целях пребывания В. И. Ленина в той или иной стране, городе, селении, о со-



бытиях и фактах, связанных с его деятельностью там.

«Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». М., «Мысль», 1969 г.

В книге показывается руководящая роль нашей партии в жизни и развитии советского общества, в особенности на современном этапе коммунистического строительства. Она рассчитана на пропагандистов, преподавателей общественных наук, а также на тех, кто самостоятельно изучает теорию и историю КПСС.

«Международное совещание коммунистических и рабочих партий». Прага, «Мир и социализм», 1969 г.

Предлагаемое издание представляет собой сборник материалов Международного Совещания коммунистических и рабочих партий, проходившего в г. Москве с 5 по 17 июня 1969 года. Материалы публикуются с согласия братских партий, которые приняли участие в Совещании. Книга состоит из двух частей. Первая часть ее посвящена официальным документам Совещания. Вторая содержит выступления руководителей делегаций ком-

мунистических и рабочих партий. Многие тексты полностью на русском языке публикуются впервые.

«Армия Советская». М., Политиздат, 1969 г.

Книга представляет собой краткий научно-популярный очерк истории Советских Вооруженных Сил. В ней прослеживается весь героический путь созданных усилиями партии, Советской Армии и Военно-Морского Флота с момента их зарождения до наших дней. Очерк рассчитан на массового читателя.

«Четверть века Народной Болгарии». М., «Международные отношения», 1969 г.

Этот совместный труд болгарских и советских ученых, государственных и общественных деятелей посвящен 25-летию Народной Болгарии. В книге освещаются основные вопросы развития НРБ: социалистическое и государственное строительство, внешняя политика, место НРБ в мировой системе социализма.

Р. СОЗИНОВА, заведующая библиотекой РК КПСС.



ТОН ДЫК ТХАНГ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ ДРВ

Ханой. (ТАСС). На состоявшейся 23 сентября в Ханое сессии Национального собрания Демократической республики Вьетнам на пост президента ДРВ избран товарищ Тон Дык Тханг.

Тон Дык Тханг родился в 1888 году в семье рабочего. В 1919 году он вместе с французскими моряками проводит антивоенное

выступление против плана французских империалистов направить войска для удушения молодой Советской республики. Тон Дык Тханг поднял на французском корабле красное знамя, приветствуя тем самым Октябрьскую революцию в России, за что был арестован.

С 1930 года Тон Дык Тханг —

член Коммунистической партии Индокитая. В течение девяти лет войны Сопротивления и после установления мира и до настоящего времени он выполнял ответственную партийную и государственную работу. В 1960 году был избран вице-президентом Демократической Республики Вьетнам.

28 сентября наша страна отмечала День машиностроителя. На снимках (слева направо): бригадир резьбонакатчиков Пермского моторостроительного завода им. Я. М. Свердлова коммунист С. И. Калашников.

Его бригада еще в конце 1968 года выполнила план пятилетки. Бригадир комсомольско-молодежной бригады Свердловского завода «Уралэлектротяжмаш» Э. Лебедев и обмотчик В. Седов ведут сборку статора электродвигателя.

Эта бригада ежедневно выполняет сменные задания на 150 процентов, давая продукцию высокого качества.

Ударник коммунистического труда Э. П. Евдокимова славится как одна из лучших работниц сборочного цеха Московского автомобильного завода им. Ленинского комсомола.

Фотохроника ТАСС.

Лесничий

Лесничего Пижемского лесничества Александра Павловича Шерстнева я знаю давно и всегда удивляюсь тому, как успевает он охватить все участки своей работы, где черпает для этого силы и энергию.

Если раньше работа лесничего сводилась, в основном, к охране лесов, то сейчас положение резко изменилось. К этой главной обязанности хранителя прибавилась работа по отводу лесосек для промышленной разработки леса лесозаготовительными предприятиями, колхозами и совхозами. Но и это не все. Само лесничество превращается в высокотехнологичное предприятие с переработкой древесины, выработкой из отходов леса товаров широкого потребления, механизированной подготовкой почвы для посадок леса, системой заготовок технического сырья, грибов, ягод и другими работами и все в крупных масштабах.

Вот и приходится удивляться широте знаний различных отраслей производства и организаторским способностям че-

ловека, занимающего эту должность. А если учесть к тому же, что работы проводятся на участке, разбросанном на десятки километров, то становится ясно, сколько времени, напряжения, сил и, конечно, любви к делу требует должность лесничего.

Александр Павлович родился в городе Советске Кировской области, там же в 1945 году окончил лесотехнический техникум. С тех пор вся его жизнь связана с лесом. В Пижемском лесхозе начал работать с 1952 года. Был помощником лесничего, инженером, начальником цеха, а последние 10 лет возглавляет Пижемское лесничество.

Ведет он свое хозяйство, как человек, сознающий всю полноту ответственности за судьбу леса не только сегодня, но и перед будущими поколениями. С 1960 года на участке лесничества посажено молодых рощ на площади 1631 гектар,

на 3511 гектарах проведены уходы за лесными культурами, ежегодно выращивается хороший посадочный материал, до 22 километров в год прокладываются осушительные каналы.

Конечно, все это было бы сделать невозможно без современной техники, без хорошо подобранного и слаженного коллектива. Поэтому я заинтересовался, какой техникой рас-

Осень — горячая пора земледельцев. Недавно на этом поле звенела колосьями рожь, но вот появились на ней золотистые скирды соломы, а затем немедля, натруженно гудя моторами, пошли тракторы, поднимая зябь для будущего урожая.

На снимке: подъем зяби в колхозе «Коммунар».

Фото Б. Василькова.

полагает лесничество и как относятся к работе люди. Шерстнев охотно начал рассказывать и по тому, с каким видимым удовольствием он это делал, чувствовалось, что гордится Александр Павлович своим хозяйством и людьми:

— Мы имеем 7 тракторов различных марок, 8 автомашин, 6 специальных лесных плугов, противопожарную автомашину, дрезину, 10 пил «дружба», культиваторы и другую технику. И год от года ее число растет. А коллектив у нас дружный, умеет работать в любых условиях. Всех переделок производства трудно даже перечислить. Поэтому называю лучших. Вот бригадир трактористов Леонид Степанович Берестнев — замечательный работник. Или лесники Виталий Александрович Смирнов, Сергей Петрович Васенев, Виталий Федорович Трушков, тех-

ник Аркадий Григорьевич Васильев, помощник лесничего Таисия Ивановна Трушкова, рабочие Елена Петровна Савиных, Александра Андреевна Мальцева, Анна Антоновна Бажина...

Много вопросов задавал я лесничему о его жизни и работе. Многие узнал о нем. Однако для того, чтобы до конца понять характер и душу человека, связавшего свою жизнь с лесом, непременно нужно побывать на его «рабочем месте», своими глазами увидеть результаты его продуманного, хорошо организованного труда. И когда ты будешь смотреть на изумрудные подрастающие рощи, увидишь сотни скворечников, развешанных на деревьях и занятых голосистыми пернатыми семействами, когда твое сердце дрогнет, восхищенное красотой и богатством родной земли, вспомни о человеке, создавшем это для всех нас.

М. ЗАМАШКИН.

ЛЕС — НАШ ДРУГ

В лесах родного края произрастает много пород деревьев: сосна, ель, пихта, береза, осина, ольха, рябина, черемуха, калина и др. Каждая из названных пород имеет важное значение в жизни человека.

Из хвойных деревьев мы строим дома, школы, больницы, магазины, бытовые и хозяйственные пристройки.

Мебелировка жилищ, выполненная из дерева, улучшает и украшает быт, призвана прививать человеку эстетический вкус.

Из продуктов осоло-подсоски сосны получают много ценных химических продуктов, применяемых в лако-красочной промышленности, в медицине.

Древесина ели идет на изготовление музыкальных инструментов.

Пихтовый бальзам незаменим в оптической промышленности (идет для склеивания линз в виду исключительной прозрачности и из-за непреломляемости лучей света).

Хвоя хвойных пород применяется для получения хвойно-витаминной муки, которая используется в животноводстве. В результате животные увеличивают суточный привес, улучшается качество молока и мяса.

Из хвои получают и экстракт, применяемый в парфюмерной промышленности.

Из древесины березы получают фанеру, делают лыжи, ружейные болванки, колеса. Прессованную березовую древесину применяют в машиностроении для изготовления подшипников и вкладышей, которые не уступают по прочности стальным.

Из бересты березы получают чистый деготь, который нашел широкое применение в ветеринарии, кожевенной и обувной промышленности.

Из березового капа и карельской березы изготавливают много ценных вещей, часть из них поставляется на экспорт.

Словом: древесина нашла широкое применение в области авиастроения, машиностроения, вагоностроения, в сельскохозяйственном машиностроении и в железно-дорожном строительстве.

Многие древесные и кустарниковые породы дают лекарственное и техническое сырье. Плоды черемухи, рябины, малины, смородины, шиповника, калины, голубики, брусники, заготовленные в

лесу, обогащают наш стол дополнительными витаминами.

В этом году в лесах Тоншаевского района очень богатый урожай рябины. Цветет она в мае — начале июля. С началом цветения рябины в нашем крае домохозяйки высаживают из парников огуречную рассаду.

Плоды-яблочки — образуют гроздья, а совокупность их — огненные кусты, которые видны путнику издали.

Плоды рябины висят на кустах до середины зимы. Они становятся очень сладкими и вкусными. Это хорошая кормовая база для наших пернатых друзей: дроздов, свиристей, глухарей, тетеревов, рябчиков.

В рябине содержится 6—7 процентов сахара, яблочная кислота, дубильное вещество, витамины, каротин. Витамина «С» содержится не многим меньше, чем в лимоне, а каротина — больше, чем в моркови.

Потому и используются плоды рябины в ликеро-водочной промышленности. В этом сезоне коллектив Тоншаевского лесхоза поставил Кстовскому винозаводу 23 тонны сочных плодов рябины. Плоды рябины используются в кондитерском деле для начинки карамели. Получают из них и квас и уксус.

Ягоды рябины — прекрасный витаминный корм для домашней птицы.

В медицине рябина используется как мочегонное и кровоостанавливающее средство. Сушеная рябина полезна при дезинтерии. Отвар из ее ягод хорош при поносах в время чинги, а водочные настойки полезны при геморрое.

Рябина — ценное декоративное дерево. Как красивы они на улицах, особенно осенью!

Граждане! Бывая в лесу за дарами нашей природы, за дарами леса, не ломайте кусты рябины, черемухи, калины. Срубленный или сложенный вами куст не будет уже никогда плодоносить. Он никогда уже не будет больше радовать глаз человека, доставлять эстетическое удовольствие людям. Уничтожив варварски плодоносящие кусты, вы лишаете кормовой базы наших пернатых друзей, что особенно ощутимо отражается для охотничьего хозяйства, на численности боровой дичи.

Л. СОЛОВЬЕВ,

инженер охраны и защиты леса.



БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ ДВА КУРСА В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКЕ

Весь ход нынешнего опасного развития международных событий требует энергичных усилий для поддержания всеобщего мира. Вот почему очередная, 24 сессия Генеральной Ассамблеи ООН, организации, призванной обеспечить международную безопасность, привлекает к себе пристальное внимание общественности всех стран.

Создание действенных систем безопасности в различных районах земного шара и принятие иных мер с целью разрядки напряженности — долг всех государств, больших и малых. Но прежде всего народы, естественно ожидают новых мирных инициатив от великих держав — постоянных членов Совета Безопасности. Первая же неделя Ассамблеи — на ней выступили Президент США Р. Никсон и глава советской делегации министр иностранных дел СССР А. А. Громыко — позволила сопоставить два курса в международных делах.

Дебют Никсона в ООН разочаровал и делегатов Ассамблеи, и прессу. «Речь Никсона», — признает «Нью-Йорк-Таймс», — не содержала никаких новых конкретных предложений, которые говорили бы о том, что США готовы более активно прилагать усилия, чтобы помочь ООН эффективнее добиваться мира». Решение правительства США о незначительном сокращении численности американских войск в Южном Вьетнаме было расценено международной общественностью как пропагандистский трюк, рассчитанный лишь на то, чтобы успокоить американцев, настаиваю-

щих на прекращении дорогостоящей авантюры.

Что касается предложения Никсона об ограничении поставок оружия на Ближний Восток, то, во-первых, оно никак не вяжется с курсом США, осуществляемых форсирование поставки Израилю реактивных самолетов и другого наступательного оружия и, во-вторых, обсуждение вопроса об ограничении поставок не может принести пользы до тех пор, пока израильские войска оккупируют арабские территории, и было бы на руку только агрессору.

Выступление министра иностранных дел СССР А. А. Громыко показало, что и на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН именно социалистические государства выдвигают реальные, конструктивные планы для упрочения всеобщего мира. 23 сентября Генеральный комитет Генеральной Ассамблеи принял решение рекомендовать Ассамблее включить в повестку дня сессии вопрос «Об укреплении международной безопасности», предложенный А. А. Громыко от имени Советского правительства, а также вопрос «О заключении конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов химического и бактериологического (биологического) оружия и его уничтожении», внесенный СССР и группой социалистических стран.

Новые предложения Советского Союза и ряда социалистических стран расцениваются многими делегациями в ООН как исключительно важные и своевременные. Это вынуждена признать и запад-

ная печать. «Выступление советского министра иностранных дел в общем и целом было воспринято Генеральной Ассамблеей благосклонно и расценено как конструктивное», — подчеркивает в репортаже из штаб-квартиры ООН корреспондент английской газеты «Гардиан». Варшавская «Глос Працы» указывает, что принципы, сформулированные в проекте обращения, отвечают интересам всех народов мира, и что принятие Генеральной Ассамблеей этого документа стало бы существенным фактором в предотвращении международных конфликтов.

Пропагандистская машина США предпринимает сейчас усилия опорочить инициативу социалистического содружества, оказавшуюся в центре внимания Ассамблеи. «Вашингтон-Пост», например, называет предложение о заключении конвенции «Очевидной попыткой поставить в затруднительное положение США, которые сами признают, что они работают над созданием химического и бактериологического оружия, и которые отказались от безоговорочного принятия Женевского протокола» (о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых и других подобных газов и бактериологических средств, принятого в 1925 году). Но такого рода реплики лишь подтверждают своевременность шага социалистических стран, направленного на устранение потенциальной угрозы человечеству от применения варварского оружия.

С. ЛОСЕВ.
(ТАСС).

ВМЕСТЕ СО ШКОЛОЙ

Тесная связь установилась между Тоншаевской средней школой и детской районной библиотекой. В конце августа, в первых числах сентября учителя начальных классов и классные руководители 5—8 классов Тоншаевской средней школы наметили мероприятия, которые будут проводиться совместно с библиотекой: ленинские чтения, читательские конференции, устные журналы, беседы работников библиотеки со школьниками.

Перед началом учебного года на экскурсии в детской библиотеке побывали ребята подготовительной группы детского сада. Они познакомились с библиотекой, посмотрели подготовленную для них книжную выставку, узнали о том, как надо обращаться с книгами. Будущие первоклассники в этот день стали читателями библиотеки.

Задача детской библиотеки — привлечь школьников к систематическому чтению, научить их культуре чтения,

культуре речи. С этой целью заведующая библиотекой А. П. Барышева проводит в каждом классе беседы-анализы чтения учащихся. В течение учебного года будут проводиться уроки библиотечной грамоты, на которых ребята ознакомятся с библиотекой, научатся выбирать книги, читать газеты. Первые такие занятия прошли во 2 «а», 5 «в», 7 «а» классах, конечно, на уровне соответствующем возрасту учеников. На заключительных уроках библиотечной грамоты в седьмых и восьмых классах ребята научатся пользоваться систематическим каталогом, библиотечными справочниками и указателями. Тщательная работа ведется с начальными классами. Прежде, чем выдать ученику 1, 2 или 3 класса очередную книжку, библиотекарь Нина Шмелева беседует с ребятами о прочитанном, проверяет технику чтения.

Большую работу проводит библиотека в связи с ленинским юбилеем. Продолжаются

ленинские чтения, начатые в прошлом году в начальных классах. Ленинские чтения «Когда был Ленин маленьким», «Ленин — создатель Советского государства», «Любовь народа к Ленину», «Ильич и дети», подготовленные Н. П. Гудиной, прошли в 1 «а» классе. Готовится устный журнал «Страницы великой жизни» с 3—4 классами, читательские конференции по книге Воскресенской «Сердце матери» с учениками 5 классов, книге Рудько «Детство на Волге», устный журнал «Они названы именем Ленина» — с шестиклассниками.

Кроме ленинских тем в план работы библиотеки входит проведение с младшими классами утренников «Зима в произведениях русских поэтов, художников, композиторов», «Путешествие в сказки Пушкина», вечер «Мы — атеисты» с 7—8 классами, беседы о живописи и музыке, которые будут проводить сами учащиеся 7—8 классов с помощью библиотеки.

Г. МИХАЙЛОВА.



Экзотические места на Буковине часто привлекают работников киностудий. Вот и сейчас, на полонинах, в горных селах Черновицкой области студия «Молдовафильм» ведет съемки картины «Один перед любовью». Новая лента расскажет о жизни интеллигенции села, о судьбе молодого учителя математики Раду Негреску, о его любви. Над фильмом работает режиссер-постановщик Георгие Водеа.

На снимке: кадр из фильма. Учитель Раду Негреску (артист Виктор Войническу-Соцки) и учительница Виорика (артистка Мария Сагайдак).

Фото И. Свериды.

Фотохроника ТАСС.

ОБЩЕСТВЕННОЕ ПОРИЦАНИЕ

Такое решение вынесла на своем заседании 16 сентября комиссия по делам несовершеннолетних при Тоншаевском райисполкоме, объяснив его родителям пижемских школьников — четвероклассника Коли Тотмина, третьеклассника Володи Залешина, семиклассника Коли Белых и второклассника Саша Мальцева.

Родители были не согласны с таким решением, они возмущались, что дело, мол, не стоит выеденного яйца, а из-за него столько шума. Что же натворили ребята? Они залезли в чей-то временно пустующий дом, буквально все в нем поразбросали, побили стекла. То есть совершили самое настоящее хулиганство.

Обиженными чувствуют себя вынесением им общественного порицания и жители Шайгино З. В. Канина, Г. А. Завьялов, В. А. Смелова, Г. А. Коржавин. Их дети, учащиеся седьмых—восьмых классов, тоже проникли в пустующий дом, но, поскольку они были постарше пижем-

цев, фантазии у них хватило на большее — они разбили зеркало, репродуктор, часы, привели в негодность другие предметы домашнего обихода.

На первый взгляд это может показаться некоторым детской шалостью. Но если проанализировать, как большинство несовершеннолетних вступают на путь преступлений, то окажется, что все начиналось именно с таких «шалостей». Значит не возмущаться надо родителям, а быть

благодарными за то, что обсторонние люди не прошли мимо, вовремя остановили их детей. Ведь известно, что ненаказанность часто «вдохновляет» ребят на еще худшие поступки.

Родителям, которым вынесено общественное порицание, необходимо сделать из этого правильный вывод и больше внимания уделять своим детям, не забывать, что они требуют не только одежды и пищи, но и ежедневного контроля за поведением, кропотливого, воспитательного труда.

Г. ЗОРИНА,

секретарь комиссии по делам несовершеннолетних.



Пользуйтесь услугами сберкасс

В деревне Чентонер Одошурского сельсовета в текущем году у Агафьи Ивановны Чугуновой сгорел дом, сгорели и хранящиеся в нем деньги.

Несчастный случай постиг и жительницу поселка Шайгино Лидию Николаевну Соловьеву. У нее тоже сгорел дом, сгорела и сберегательная книжка. Однако сберкасса по заявлению вкладчика, выдала ей хранящуюся сумму. Эти два примера наглядно показывают, насколько выгодно для трудящихся хранение денег в сберегательных кассах.

Действительно, это наиболее удобная и надежная форма хранения сбережений. Вместе с тем средства, привлеченные сберегательными кассами, имеют большое значение для денежного обращения в стране, способствуют дальнейшему укреплению советского рубля, развитию всех отраслей народного хозяйства.

Сберегательные кассы выдают вклады по первому требованию вкладчика, делают переводы по его заявлению, выдают аккредитивы, по которым человек может получить деньги в любой сберкассе страны.

Накопить определенную сумму денег на покупку ценных вещей можно и не заходя в сберкасса — путем ежемесячного перечисления части заработной платы во вклад. Для этого следует подать заявление в бухгалтерию по месту работы с указанием ежемесячно переводимой суммы. По просьбе вкладчика любая заготовительная организация может перечислить на его имя во вклад причитающуюся сумму от сданной им продукции. Безналичными расчетами по перечислению сумм на счета по вкладам пользуются и пенсионеры, которые имеют возможность накапливать сбережения из получаемой пенсии. Переведенные безналичным путем суммы зачисляются в сберегательной кассе на лицевой счет вкладчика и записываются в сберегательную книжку при ее предъявлении. В том случае, если вкладчик не имел ранее лицевого счета, он получает сберкнижку при первом посещении сберегательной кассы.

Р. ЛОЖКИН,
заведующий ЦСК.

Родные просторы.

Фото М. Замашкина.

ПУШКА ВОЗВРАТИЛАСЬ ДОМОЙ

Маленькая медная пушка, что стоит на деревянном лафете в музее Ижорского завода, не предназначалась для войны. Отлитая в 1826 году она много лет находилась среди моделей заводских изделий прошлого века до того дня, когда судьба распорядилась ею по-своему.

Пушка вдруг исчезла с привычного места. Случилось это лет 50 назад, и о ней вовсе забыли на заводе. Лишь после Великой Отечественной войны обнаружился ее след. В письме, которое

пришло на завод, офицер запаса А. Н. Худский сообщил, что у него хранится действующая модель старинной пушки, изготовленная ижорцами, и рассказал, как она оказалась у него.

В декабре 1941 года, когда советские артиллеристы возводили укрепления у Пулковских высот, саперная лопатка одного из солдат наткнулась на металлический предмет. Откопав его, воины увидели почерневшую от времени пушечку, на стволе которой прочли «Ад-

миралтейский Ижорский завод. 1826 г».

Так началась вторая жизнь «малютки». Вместе с офицером Худским прошла она дорогами войны, салютуя победоносным советским войскам. Своими залпами она приветствовала освобождение Каунаса и взятие Кенигсберга. В 1945 году она салютовала в Порт-Артуре в честь разгрома японских самураев.

После того, как пушка снова возвратилась на завод и была помещена в музей, удалось выяснить обстоятельства ее ис-

чезновения. Этому помогли воспоминания ветеранов завода — участников гражданской войны. В 1919 году, когда ижорцы создавали рабочие батальоны для борьбы с Юденичем, желающих идти на фронт оказалось больше, чем оружия. И тогда пушку взял рабочий паренек, не получивший винтовки. «Не с голыми же руками идти!» — воскликнул он, отправляясь вместе со взрослыми на боевой рубеж. Сотрудники музея надеются, что им удастся узнать имя юного солдата революции, установить, как он расстался с пушкой-малюткой.

Г. ТАРАНОВИЧ,
Корр. ТАСС.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ 551 Тираж 3584